



留加海归杨钰的食用真菌种研发和培育工厂。

留澳海归岳文雯(右)与农户亲切交谈。

疫情期间，海归企业宁夏宁谷物配管理有限公司全员到岗，全力保障供应自治区抗击新冠肺炎疫情的定点医院及奋战在抗疫一线的医务工作者和银川市隔离服务机构工作人员的食材配送。



# 2020，海归的高光时刻(1)

本报记者 孙亚慧

2020，注定是难忘而不同寻常的一年。跨越寒暑，披荆斩棘。这一年，海归的太多瞬间令我们难忘。面对疫情，他们无所畏惧，冲锋在前；复工复产，他们开足马力，全力生产；脱贫攻坚，他们尽己所能，扶贫扶志。这一幕幕，是无数海归爱国情、强国志、报国行最生动的注脚。

## 抗击疫情 风雨同舟

在武汉抗疫一线，有许多海归医护人员，他们挺身而出，守护着这座城市，守护着这里的人民。

2月8日，建成仅用12天的武汉雷神山医院交付使用，武汉大学中南医院院长王行环兼任雷神山医院院长，他曾在美国纽约大学做泌尿外科中心和南加州大学诺里斯医院学习。

在《致雷神山全体战友的一封信》中，王行环曾动情写道：“我们相信协力奋战，没有克服不了的困难，雷神山医院团队一定能与其他正在冲锋的团队一样，成为这场人民战役中的‘定海神针’，很快迎接疫情拐点的到来。”

千磨万击还坚劲，越是艰险越向前。无数双手紧握，定能凝聚起众志成城的精神伟力，构筑起一道

生命的长城。

一方有需，星夜驰援。4.26万名医务人员、900多名公共卫生人员投入这场日夜奋战的生命大救援。这其中，就有许多海归医务人员，他们在抗疫中发挥了重要的作用。

大年初三，留意海归、南昌大学第二附属医院副院长祝新根带领江西医疗队奔赴武汉，“不控制住疫情绝不收兵”是他们的铮铮誓言。

2月16日，武汉抗疫一线传回的一张照片让安徽医科大学第一附属医院的同事们心疼，内分泌科留德海归博士章诗琪在随安徽第四批医疗队驰援武汉时，剪掉了自己留了3年的长发，这原本是她为自己下半年的婚礼专门而蓄，照片中的她，笑容中透出坚毅。

“我们医疗队的刘凯医生在护送病人做CT的途中停下来，让已经住院近1个月的王老欣赏了一次久违的落日，余晖下的两个身影，病人和医生，‘80岁+’与‘20岁+’，

相差一个甲子……这个瞬间，刻骨铭心。”曾留学泰国和美国的复旦大学附属中山医院副院长、上海第二批援鄂医疗队领队朱畴文在自己的抗疫实录中这样写道。

疫情肆虐，海归情深。面对困难，我们风雨同舟；聚光成炬，定能冲破黑暗，许许多多普通的海归个体，成为这场全民战役中无畏而坚定的战士！

## 复工复产 危中有机

统筹做好疫情防控和经济社会发展既是一场大战，也是一次大考。这样一份沉甸甸的答卷，也放在了海归面前。

在上海，大年初一，留美海归沈憧棠立下军令状，公司所产的人体测温热像仪设备将在最短时间内在沪交通枢纽安装完毕，守护市民安全。

在广州，海创企业普理司科技有限公司仅用3天，将公司的3C产品质量检测机改造为柔性AI视觉全自动口罩机，从而利用计算机视觉进行鉴别操控，实现口罩全自动生产。

在新疆维吾尔自治区察布查尔锡伯自治县，海归企业精禾大数据科技有限公司通过团队研发的“精准农业大数据”技术，帮助客户提前部署春耕工作，避免春耕受到疫情影响。

在湖南长沙，曾在瑞士和新加坡留学的张鑫、张芹夫妇将车开到了农户门口，为农户解决因疫情交通不畅所导致的农产品滞销问题，同时，还通过直播带货等一系列新手段、新做法打开销路，帮助农户将损失降至最低。

凭着一股子韧劲，危中也可寻机，通过线下转线上、开拓新产品线等方式，海归创客们也在努力实现公司的转型升级。

## 脱贫攻坚 知识惠农

今年3月，甘肃包括渭源县和文县在内的31个县退出贫困县行列，整体脱贫。其中，渭源县北寨镇和文县范坝镇正是由欧美同学会（中国留学人员联谊会）定点帮扶，多次组织海归专家服务团深入帮扶。两县脱贫“摘帽”的好消息传来，也让不少海归深受鼓舞。

昔日“苦瘠甲于天下”的土地，如今正不断焕发出勃勃生机。

神州大地上，为数众多的海归参与到脱贫攻坚中来，施展所学，在脱贫事业中发挥着重要作用。中国与全球化智库联合创始人兼秘书长苗绿指出，海归探索开拓符合自身特点并与地方实际相契合的扶贫模式，深入一线进行调研，主要以产业扶贫、技术扶贫、教育扶贫、医疗扶贫、金融扶贫等5种模式助推脱贫攻坚，逐渐实现从“输血式”扶贫向“造血式”扶贫过渡。

在四川省甘孜藏族自治州德格县，留美回国的藏族女孩达瓦占玛利用自己所学，帮助麦宿镇的青铜手工艺品走出大山，走向世界，改善父老乡亲们的生活现状。

在辽宁抚顺，留加海归杨钰瞅准了长白山原始森林优质的水源和肥沃的土壤能为菌类生长提供的优越环境，他一门心思种起了蘑菇，并尝试将在长白山生长的黄金菇移植到抚顺的大棚里批量栽培。截至今年，他的公司已为周边80余户农户提供了就业岗位。

在湖北武汉，远望白墙黑瓦，近看池塘交错。留澳海归岳文雯通过打造2000亩有机田园综合体，不仅实现着自己的现代农业构想，也带动当地数百名农民增收致富……这样的海归扶贫故事俯拾皆是，在这一年，众多海归将最美青春与脱贫事业紧紧相连，传递温暖，贡献力量。

## “孵化器”连接创业团队与企业

一直以来，由于一些海归对国内政策和市场环境了解有限，导致他们往往有想法、有创意，但创业项目具体落地时仍会面临缺少启动资金、市场开拓不利的困境；另一方面，一些企业又往往面临有资金、有市场，但缺乏人才和创新能力的困境。如何疏通二者间的关系，实现资源互补？以提供共享空间和服务为要素的创业孵化器，正是连接创业团队和企业的重要一环。

与企业合作运营孵化器是北京海归科协“青藤计划”内容的一部分，共包括三方面：一是项目打包，把高精尖科技的海归人才根据匹配度直接推荐给相关企业；二是建立储备海归科技人才的SaaS（Software-as-a-Service，即通过网络提供软件服务）平台，企业可通过平台找到相关人才；三是通过SaaS平台，让高精尖人才从国内企业走向国际化市场，最终实现企业和人才的双赢发展。

华文捷通公司是一家主营文化类产品出口和跨境电商服务平台的公司，也是海归科协成功孵化的团队之一，公司主要从事中国传统文化产品、新中式产品和中国制造产品电子商务平台的出口贸易业务。海归科协为创业团队所提供的孵化服务让华文捷通省去了许多后顾之忧，“有海归科协这样的团队为我们的项目进行成长的路径规划、提供多方面资源，协助创业项目进步，我们团队才得以迅速成长。”华文捷通负责人姜珊如是说。



2019年7月，首都海智——海归青年科技人才双创加速营正式启动。

# 孵化器 “孵出”大舞台

吴鹏娟

成立于2017年3月的“北京海归孵化器科学技术协会”（简称北京海归科协）是国内第一家垂直投资海归创新创业项目、解读国际高端人才就业创业政策的平台，开展首都海归人员科技创新创业领域的科技成果转化、政策建议、课题研究等工作。

3年多来，北京海归科协不断探索壮大，除了举办“中国（北京）海归投资论坛”等一系列品牌活动外，还创造性地提出“青藤计划”“海归青年科技人才双创加速营”“共建全国海归创新创业生态圈倡议”等新概念、新布局。

## “加速营”提供全链条帮助

在为新技术、新项目提供孵化器和平台的同时，北京海归科协也会构建集成果展示推介、技术对接、创新创业咨询于一体的服务链，提供给拥有自主科技成果、具有创新能力的海归科技型企业和项目，以促进科技创新成果与产业化需求的深度融合。

为此，北京海归科协推出“海归青年科技人才双创加速营”，并专门设立导师委员会，对学员创业过程中的一系列问题进行研究，提供咨询、指导与监督。这种将政策引领、创业辅导、投资扶助和基地孵化相结合的服务模式有效提高了海归创业的成功率。

杨敏是致力于提供病理学检测服务的“医之本”公司创始人，在她看来，参加“加速营”不仅收获了创业知识，还结识了创业导师和许多创业伙伴，大家互相帮助，收获满满。“海归科协不仅给我们回国留学生提供了很多创业方面的信息，还帮助我们联系海创园、申请了中关村人才公寓。”这些帮助，让杨敏与团队成员有了一种“找到组织”的亲切感。

## “生态圈”为创业团队托底

2019年初，北京海归科协与30余家单位联合签署了《共建全国海归创新创业生态圈倡议》，致力于实现组织间的交流与合作，资源共享、经验共享、意见共享、创新共享，共同解决海归在创新创业发展过程中面临的难题。

据了解，截至今年，共有4批、合计70余家成员签约加入“生态圈倡议”，以欧洲创新创业会（法国）、以色列中华商会、西班牙中国校友会、北京航空航天大学、北京物联网协会、中关村信息谷等为代表的团体、海外高校在京校友会或代表处、产业园、科创中心等成员单位均位列其中。

许多孵化团队表示，打造生态圈不仅有利于为海归节省资金与时间成本，也能够形成合力，激发创业热情，吸引更多海归投身创新创业的浪潮中。尤其对于初创团队来说，有了生态圈中的资源托底，能够更好地激活发展动能，提高自身竞争力。



北京海归孵化器科学技术协会与剑桥教育交流中心共同为“北京——剑桥创新创业产学研协作实验室”揭牌，并对首都海智专家进行授牌。（本版图片除署名外均来源网络）



3月11日下午，四川大学华西医院举行了简短的赴意出征仪式。留美海归、四川大学华西医院呼吸与危重症医学科主任梁宗安（前排右四）将与同事一道，将中国的抗疫经验带去意大利。

江西省上饶市鄱阳县实施“草根人才”素质提升工程，发挥人才示范引领作用。目前，共培养出各类“草根人才”1000余人，深入田间地头和产业基地，手把手进行现场指导，为当地群众及贫困户提供技术支持，让成千上万群众受益。



图为江西省鄱阳县“草根人才”、海归余贻谋（右二）正在现场指导农民做好冬季中药材枝叶修剪和管理。卓卓伟摄（人民图片）

## 2020全球留学生网络公益招聘会启动

本报电 为吸引更多海归为首都高质量发展贡献力量，北京市欧美同学会与BOSS直聘联合举办的“伯揽人才，名企争贤”——2020全球留学生网络公益招聘会于12月10日正式启动。

此次公益招聘会主要面向2020—2021届海外留学生，采用全在线方式，吸引了包括知乎、小米公司、滴滴出行、搜狐焦点、好未来、百奥赛图等等53家企业参会，提供职位

近200个，涵盖互联网通信、AI智能硬件、教育公益、生物医药、医疗健康、地产服务、游戏消费与生活服务、科技制造等几大行业。线上招聘会依托BOSS直聘所提供的技术支持，海归求职者在线上投递简历后，可直接与招聘单位沟通。

据悉，此次招聘会将于12月22日结束，留学人员可通过BOSS直聘网站和官方APP参加招聘。（晓宏）

## 海创企业中星微获“2020年人工智能芯片技术创新企业奖”

本报电 日前，“2020科技工业峰会”在京举行，此次峰会以“数字蝶变破局未来”为主题，深入分析了如今新形势下产业数字化加速转型的机遇与挑战，围绕数字化转型、新基建、智能制造等多个话题展开讨论。海创企业中星微凭借在人工智能芯片领域的不断探索，从众多芯片企业中脱颖而出，获得“2020年人工智能芯片技术创新企业奖”。

中星微致力于超大规模集成电路芯片的研发、设计及产业化工作，自主研发了人工智能边缘计算芯片、算法、编解码等关键核心技术，主导了人工智能垂直领域软硬件应用的国家标准，并服务于平安中国、智慧城市、智能产业、国产信创、数字中国等“新基建”重大任务。此外，中星微提供AI模组、智能摄像机、智能视觉中枢大数据和行业应用全栈式解决方案，为华为、大

华、商汤、百度、360、阿里、浪潮等企业提供服务，共同构建了产业生态合作系统。

中国工程院院士、中星微集团创始人兼首席科学家邓中翰表示，人工智能是新一轮科技革命和产业变革的重要驱动力，必须实现底层核心芯片的自主可控，才能确保国家安全和公共安全。据悉，中星微解决方案已广泛应用于公共安全、智慧城市、智慧园区、智慧社区、智能交通、工业互联网、自动驾驶等多个领域。其中，在湖南湘潭智慧城市项目中，为智能视觉中枢提供了150亿数据共享服务和100多个应用场景；在北京中关村软件园项目中，为园区出行、生活、工作、娱乐与健康服务提供保障；在山西太原，中星微提供智能交通保障，效率提升了20倍，城市拥堵指数降低30%。（照禹）